

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGÁZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábolj... Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónak sora 50 krajczár.



Előfizetési árak: Helyben és postán küldve... Egyes szám 5 kr.

1205—1235.

(r. e.) Mért ismétlődik a magyar történelem annyi sokszor, miért sokkal inkább, mint bármely egyéb nemzet története?

Vagy csak azért látszik ez így, mert népünk — az európai keret dacára is — oly igen megtartotta a maga keleti alapvonásait, hogy azok p. h. a haraból egy csöppeséke sem csordult ki, sem jó, sem rossz?

Ily nemzeti tulajdonsága p. o. az, hogy a magyar ember, a megellenzéki, mindig idealista és mártír-halálra kész minden pillanatban, de a mint valami kis hatalmat kap a kezébe, legyen az miniszterség, főispánság, vagy csak egy kis falusi bíróság is, hát akkor már kitör belőle a hét ló farkas bása. Mikor az egész nemzet ellenzéki, akkor persze mindenki idealista, most a hány ember a hatalomhoz tartozik, annyi a despota és a basa. Mikor a magyar rab, akkor szabadsághős, a mikor szabad lehetne, akkor e helyett (mint ma is) rab szolga.

Vagy továbbá nem ily levetkőzhetlen nemzeti tulajdonság-e az, hogy az alkotmányosság érzékünk egyáltalában nincs. A míg nem nyertük el, küzdöttünk érte, mint oly kincseért a népeknek, a mely nélkül Európa a szabadságot képzelni nem tudja. A mint kivittük, a nemzet feloszlott két csapatra. Az egyik csapatnak az alkotmány fejsz tehenévé vált, a másikra nézve pedig vad oroszlán, a mely rabot, pusztít és ember-hussal él.

Hát az nem ős-keleti szokás miszerint nálunk azok az emberek válnak hata-masakká, a kik nem a magyar erényeket, hanem a magyar hibákat egyesítik magukban! Imé, Kossuth Lajos száműzött, Tisza Kálmán pedig hatalmas és uralkodik.

Hát az nem a keleti despota vér kifolyása, hogy magunk szeretünk parancsolni és azokat szeretjük legjobban, a kik magunknak parancsolni tudnak.

Alkotmányos küzdelmeinket úgy folytatjuk, mint a hogy a vadászatokat. Ez nálunk sport dolga. Ebben mi a golyóig, a leteriésig, a megütiesség megyünk. Csel, törvetés, verembe buktatás szabad. Sohse rajongunk és gyűlölnünk annyit, mint a képviselőválasztások és tisztújítások alatt.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A szabadság-harczoból.

(Az szept. vadász-zászlóalj, mint az 1849-iki szabadságharc egyik guerilla csapatának viselt dolgai és a zaboló fegyverrel.)

Közi: Roxer Vilmos. (Folytatás.)

Egész csendességben vonultunk tehát be a városba, egyenesen a gyógyszerár eleibe, hol Palumbiny tulajdonost, mint ösmeretes buzgó hazafit, felköltöttük és csak tőle tudtuk meg Cornides őrnagy megjutamodását. A legközelebbi házakból kenyeret és italt kapván, indultunk megfutamodott zászlóaljunk felkeresésére.

Fáradtan és elcsüggedve haladtunk az uton Késmárk felé, midőn is váratlanul Sztráska és Béla közt, aly ki vagy* felkiáltással lepettünk meg és pedig a felső szeptesi nép főlkölő csapatától, mely még Lándokról Cornides őrnagy által felhiva hírtelen összedelőkötött, hogy az ellenség elűzésében részt vegyen.

Megfutamodott csapatunk azon hirt terjeszté el, hogy mi fogságba estünk; annál nagyobb volt tehát az öröm, midőn megláttak és felismertek.

Ez alkalommal ugyan azzal a csapattal volt dolgunk, melylyel Tótfalunál csatáztunk, csak hogy most Drugoni őrnagy parancsnoksága alatt.

Fő vadászom azjligő gimnásium jelenlegi tanára Geyer megsebesült, tüdejének jobbszárnyát találta az ellenség golyó. Őrnagyunk pisztolyának kivételével egyebb vesztésünk

Éppen azért van annyira személyhez kötve mindennemű politikai működésünk. Hiszen elvért rajongani még lehet, de elvet gyűlölni nem. Ehez ember kell, olyan fajta p. o. mint — Tisza Kálmán.

Ha a magyar embert behalózza az érdekek, megveszi a hiúság, egyszóval, ha régebbi elvétől kezd eltántorodni, hát ezt igen restelli; először is siet magának bebizonyítani, hogy néki — igaz van. Hogy ezt bebizonyíthassa akár magának, akár más előtt, hát előbb azt kell bebizonyítania, hogy igaz van — régebben. Így tesznek p. o. a 48-as és függetlenségi eszmék renegátjai, a kik most már nem elégszének meg a maguk közönséges alapjával, de igyekeznek elpusztítani a földszinéről mindazt, a mi a nemzetben éhben tartja ezt a nagy és soha föl nem adható eszmekört. Mint a hogy dinamittal kellett fölvetetni az erős régebbi tiszaiszilipet, hogy a helyére fölépüljön az új, s a legelső nyári áradatnak engedett gyöngye szilip.

Imé egynehány jellemvonás a sokból, a melyeket lépten-nyomon feltalálhatni a magyar nemzet történelmében. Ismétlődnek a jellemvonások és ismétlődnek ezeknek gyászos tanulságai és káros okozatai.

Nem tehetünk róla, de éppen most, a mi szemünk előtt folyik le hazai történelmünk egyik leggyászosabb korszaka, 1205—1235.

Mi is történt akkor, a gyöngye II. Endre király alatt? Hogy beszéli el azt az író?

A gyöngye lelkü király (vagy talán még inkább az ő nádora, Dénes ur), hogy hiveit szaporítsa, számos koronai és várjavakat, sőt egész vármegyéket örökösen egyes főnemeseinek adományozott.

No, ez most is így van. Tisza Kálmán (a mai Dénes) most is egész megyéket vet oda egyesek zsákmányul, sőt befolyásos mamelukjai (a mi még II. Endrenek sem jutott az eszébe) egész folyókat is saját kizárólagos jövedelmé... forrásaikul tekinthetnek.

A sok sámp megcsappantotta a királyság jövedelmét, de II. Endre (mint most Tisza Kálmán) az állami jószágokat ezután is pazarolta s a királyságot mindinkább gyöngyítette.

nem volt, ez ugyanis tokjából kiesett midőn az ellenség felé vagtatott.*)

Késmárka érvén Cornides én és Fleischer orvosunk a csata mezőre lova, oltunk, és miután utóbbit a megsebesült fővadásznál hagytuk a völgyben, hol az ellenség állott, néhány vértócsára akadunk, de a pisztolyt nem találtuk meg.

Ugyan e helyen tudtuk meg néhány busózi lakostól, hogy az ellenség meg éneked idején visszavonult. Midőn pedig visszatértünk, értesültünk Fleischer orvosunktól, hogy Geyer fővadász sebe nem életveszélyes s kigyógyulásban nem kételkedik.

A népfelkelés mindjárt feloszlott és a Szepességnek ismét nyugodtabb napjai lettek. Zászlóaljunk a legenyéség begyakorlása végett Iglóra vonult, én pedig századdal Márkusfalvára.

Mindszenten ellenszegültek a parasztok a sorozásnak és a rend helyreállítása végett századdal már pár mulva oda rendeltetett.

Hasonló ok és czélból Kövesdi százados Tóthfalvára küldetett.

Támogatásunk mellett folytattatt a sorozás és dacára annak, hogy az oroszok közlekedéséről híreket lehetett hallani, Kövesdi százados mégis elmulasztá az elővigyázatot, úgy hogy százada épen delétjét lepett meg, egy szakasz lovas kozák által, kik három folyót magokkal ragadva, épen oly hírtelen elűntek, a mily meglepőleg érkeztek, mely

*) Cornides udvalévleg rossz lovas volt és az ellenség előtt csak nagy bajjal fordítható meg lovát, mit az ellenség bátorságnak és vitézságnak nézett.

II. Endrének pénzre volt szüksége, mert a keresztes-hadjáratot többé ki nem kerülhetné. Bannünket is kiszípoloz az a sokat emlegetett — muszkaram.

Hogy segített magán II. Endre király?

Az egyházak fölsőleges kincseit lefoglalta. No, annyira még nem faujaldotunk. Legfőleg azt teszi meg Tisza, hogy (a XIII. Leo pápa nyilvánvaló nagy öröme) a zsirosabb papi javadalmat mind oda adogatja a maga reverendás főbb korteseinek.

A réginel rosszabb pénz t veretett — ezt már Tisza Kálmán is megseleksi — és ennek felváltását oda bizta mohamedán bolgárookra, izmaelitákra és a miben ismét ráismerünk Tisza Kálmánra, rábizta a zsidókra.

A nép ezért lázongott, az adószedőket agyonverte és kivándorolt hazájából, mint most is történik, de ha akkor már lettek volna képviselő-választások, akkor (mint most) mégis csak a meglevő kormányt tiszteite volna meg polgári bizalmának félreösmerhetlen és impozans nyilatkozataival.

II. Endre a kamarai jövedelmeket idügenekre (zsidókra, izmaelitákra) bizta, Dénes nádor tanácsára. Mi meg a Kálmán nádor tanácsára gondolkozunk a felett éppen most, hogy az állami jövedelem-forrásokat (egyelőre még csak a dohánymonopoliomot) bérbe adjuk... idegeneknek.

A hasonlat találó. Bizunk Istenben, hogy ha az általunk most által élt romlasi korszak megszemélyesítője, Tisza Kálmán elbukik, akkor nem a kunok, de egy új, hazáját a mostani uralkodó pártnál jobban szerető, bölcsőbb és áldásteljesebb nemzedék áll a dolgok élére s a réginek még csak a szagát is kifüstöli országslásának csarnokaiból.

— Az országház tatarozása. A Sándor-utcai kiszolgált épület minden esztendőben vagy legalább is minden éllészak után megkivánja a csinostást, kijavítást. Az idei nyári szünetet is fölhasználják erre s ujra festik az egyes helyiségeket, kitarozzák az üléstermet, hogy méltóan fogadja magába az új honatyákat. Változtatást vagy átalakítást a berendezésre nézve nem tesznek, de a padsorokat és székeket kijavítgatják, ujakkal cserélik fel. A képviselői padsorok berendezése marad a régi, csupán a megszorodott kormánypart ideitöbbsége, a 25 új képviselő számára okkupál

alkalommal kétszersülttel és lánzsával meg-rakott szekerek elvettett.

Ezen hírelt tért vissza századával Kövesdi kapitány Iglóra, mire parancsot kaptam, hogy századdal azonnal a zászlóaljhoz csatlakozzam, vagyis inkább kövessék azt. Késmárkon utólértem — egyszóval vonultunk O-falu — Lisnik felé, és miután meggyőződünk, hogy az oroszok csakugyan a határon állanak és Magyarországra való bevonulások minden pillanatban várható, a Poprad völgyébe húzódtunk vissza.

Ezen időtől fogva majdnem minden nap mutatkozott néhány kozák raj, úgy hogy táborunkat a mostani alsó Tátra Füred közelében elhaladó út mellett, az erdő szegélye mentén ütöttük fel.

Itt várakozó állásban és háborgatás nélkül maradtunk.

Az első nagyobb csapat június 22-én vonult be Szász és Popov vezénylete alatt és Béla városát szállotta meg. Rövid útközét után visszanyomtuk őket július 7-én történt az, valamint a Szepességen utolsó fegyvertényünk is.

Ugy látszott, hogy az általunk visszanyomott raj, csak kémszemlére kiküldött csapat lehetett, mert júli. 15-én Norsov vezénylete alatt egy orosz dandár jelent meg és egy osztrák zászlóaljjal Bétát megszállotta és kifosztotta.

A főhadsergőt csak ritkán, de mind-egyre aggasztóbb hírek érkeztek. Ily körülmények között nem tudtuk, mittevők legyünk. A tuhatalom, mely velünk szemben állott, oly nagy volt, hogy minden perczen attól lehetett tartanunk, mi szerint megkerültetvén, minden összeköttetés és érintkezéstől elfogunk

nak balfelé egy pár fél padot, míg a függetlenségi párt jobbfelé terjeszkedik egy pár szekkel. Az összes átalakítási munkálatok közt legnevezetesebb az, hogy az eddigi rossz bolt-hajtásos csatornát lebontották s e helyett égetett agyagsöveket raktak le.

— A trónörökös Galicziában. Lemberg, jul. 4. A Rudolf trónörökös utazása által támadt lelkesedés messze túlterjedt azokon a helyeken, melyeket a trónörökös útjában érintett. Az oly helységeken, melyeknek lakossága talnag távolság miatt nem siethetett a trónörökös üdvözlésére, ünnepi istentisztelettel és kivágásokkal ünnepelek meg látogatását. Az iteni polgármesternek és tartományi marsallnak ő fenségéhez intézett beszédeiben különösen hangsúlyozta a galicziai népek meleg ragaszkodása a királyi házhoz s hogy minden párt egyaránt óhajtja az ország nagyságát s a monarchia hatalmi állását. Lemberg, jul. 4. A trónörökös ma felőrat töltött Württemberg herceg estélyén és ezután kikocsizott a városba, a nagyszerű és fényes kivilágítás meglekintésére. A nép, mely az utcákon nagy tömegekben hullámzott fel és alá lépten nyomon lelkesen megjelenezte a trónörökösöt. A trónörökös a város szégyenei számára 3000 frtot adományozott.

— A bolgár szobrane. Tirnova, jul. 4. Előzetes fontos kérdésekben való egyetértés czéljából és az első nyilvános ülés megállapítása ügyében épp most tart a szobrane titkos ülést. A képviselők mindannyian megérkeztek. Az összes miniszterek, Nacsevics kivételével, ki Szófiában maradt, itt vannak. Az idegen hatalmak képviselői azonban elmaradtak. Páris, jul. 4. A Debats egy petervári jelentése szerint Oroszország az esetleges fejedelem választással (Koburg vagy Battenberg) szemben nem fogja feladni eddigi várhozó álláspontját. A czár el van töltve arra, hogy fentartja az európai békét. L. O. v. c. s. jul. 4. A Tirnovában majdnem teljes számmal megjelent, minden pártbeli képviselők a nyomban való fejedelemválasztást sürgetik. A szobrane holnap délelőtti tizenegy órakor nyílik meg. A bolgár szobrane oroszellenes tüntetéssel kezdte meg működését. Alig hogy az elnökséget megválasztották, Stojanov alelnök élesen kikelt Katkov, a czár ismert bizalmasa és a mingreliai herceg a czár trónjelöltje ellen. Ez nem éppen tapintatos eljárás volt, mert Pétervárot csak fokozni fogja a hajlamot hogy a bolgár válság megoldását megnehezítsék. Pedig van baj e nélkül is elég s egy bécsi felhivatalos lap éppen ma jelenti ki hogy tévedés azt hinni, hogy Oroszország elfogadná Koburg herceget bolgár fejedelemmé. Az orosz kabinet most is törvénytelenek tart mindent, a mit a bolgár regenség kezdeményez s így a fejedelemválasztást szinten törvénytelenek fogja nyilvánítani. Ez azonban nem tartoztatja vissza a szobranét a választás foganatosításától. A nagy fontosságú aktus valószínűleg már a mai szerdai, alésben vegbe

zártni, mely esetben tömeges elfogattatásunktól csakis a zászlóalj teljes felosztása és szét-szórása menthetett volna meg.

Nagyon is kapóra jött tehát Görgey Arthurnak, a hadsergő főparancsnokának Losonczon kelt parancsa, hogy gyorsított menettel igyekezzünk a fő hadsergőhöz csatlakozni, egyszersmind az irányt is megjelölve, melyet követnünk kell.

Július 26 napjának késő délutánján, alsó Dobszán Nagy Sándor tábornok hadtestével találkoztva táborot ütöttünk.

Még ugyanazon este hallottunk kőszá híreket oroszokkal való fraternizálásról, fegyverek kicseréléséről tisztelnek az orosz hadsergőbe rangjuk megtartása melletti át lépéséről, mi azonban ránk igen rossz benyomással volt, és helyzetünkre nagyon rossz fényt vetett.

27-én nyugalmas napunk volt, de 28-án zászlóaljunk a Hernád feletti magaslatra az ott felállított lövegek fedezeténél rendeztetett, a honnan a Gesztlyi körül lefolyt ránk nézve szerencsés kimenetelű küla egyrészt jól megfigyelhetők.

Jul. 28 és 29. közi éjelen indulásra kaptunk parancsot és hátrédek lettünk kijelölve a tarzali szőlők mellett a további parancsot bevárandók, megállottunk. Hogy milyen állapotban lehetett már ekkor hadtestünk, legjobban jellemzi az a tény, hogy zászlóaljunk élemezéséről teljesen megfeledkeztek és nekünk minden táplálék nélkül a leglikasztóbb hőség dacára is a kijelölt szigorú szolgálatot kellett teljesítenünk.

Ehség által kényszerítve, késő este végre megengedtem néhány embernek, hogy harc-szolásra indulhassanak, kik egy krumpli földre

Vertical text on the left margin: 'akor Kis-uj- RE meghívják. ... 30000— 216916 1633893 154703 12990— 1585629 733397 8623538 ... 10 ft ... PRINT ... 375 pénz- nyeremény. ... czi utca 6. sz. ... KÜNTETÉS SZEKES- FEHERVÁR ezüstérem 1879. ... Diszoklevéllel 1871-ben.

megy. A kormány három jelöltet fog előterjeszteni, de Koburg herceg egyhangú megválasztása biztosítottak látszik

A proteccio.

A társadalom e szörnyszülötte sohasem örvendett nagyobb elterjedésnek, mi t épen a minden gyarlóságokkal teljes jelen korban, midőn a társadalmi felszegsége napirenden léte miatt semmi magasabb rendű eszme gyakorlati kivitele nem valósulhat meg az összetartás teljes meglazulása miatt.

Szükségtelemnek látom definiálni ezen szó jelentőségét. Tudja azt ma a legnagyobb hivatal viselőtől le a kis iparosig minden ember.

Oly nagy jelentőségű szó ez, mely előtt az isteni szikrából keletkezett tudomány is megszügyenülten vonul hátra.

Ma, ha boldogulni akarsz; ha azt akarod, hogy igyekezzed ne törjék meg a kivételenség ellenálló köszirtjén: első dologd kell hogy legyen, protektort keresned, ki magát ki tegye érte és átvezető hid gyanánt szolgáljon az előtted álló akadály folyáman.

Ez az első teendő. Ha ezt meg'etted, a többi már mellékes. Legyen egy jó patronusod s bizvást hiheted csejldajnak valósultát.

Jól van-e ez így? Helyes-e, hogy a képzettség a proteccio miatt másodrendű szerepet nyert?

Valóban vagy rövidlátónak, vagy minden egyéni józan gondolkodástól megfosztottnak kell lennie azon egyéneknek, ki a társadalom e teljes diszben pompázó felszegségét elítélésre méltónak nem tartja.

Hiszem a képzettség, szakavatott értelem rovására hányszor történik meg, hogy valamely hivatal élére oly egyént juttat be a protektori kegy, ki hivatalának fogalmával sem bir s száznál is több szerepelt csak a teendő biztos végzését akadályozza? . . . Hány hivatalnok van olyan, ki alsóbbrendű helyen sem tudna szakértelmet felmutatni s mégis magas hivatalban garszszál, csak azért, mert vannak hatalmas pártfogói s a proteccio folytán, a nélkül, hogy lelkiismeretét megkérdve érdekeire hivatkozhatnék emelkedik feljebb folyvást, odanővi magát a nálánál tehetségesebb nyakrámra. Jaj pedig akkor a tagoknak, ha a fő megromlott.

De nemcsak a hivataloknál, általában minden téren dusan növekszik a proteccio fattyuhajtása.

Oh, a lelkiismereten könnyű tágitani, mikor a szükség úgy kívánja.

A proteccio okozza aztán, hogy az életben annyi a naplopó, másokéra ásitózo proletárak száma. Igen mert a tudomány, szakképzettség nélkül előtérbe telt egyén csak pünkösdi király hivatalában Addig csak boldogul, míg a hatalmas pártfogó él s aztán megakad a feljebb törekvés kereké és mert az urhatnáság, a henyé élet megszokottá lett nála, ha esetleg kiceppen a hivatalból, bizony soha nem lesz belőle munkás polgára a hazának Proletár lesz, naplopó, járdataposó svindler.

Pártoljuk, erkölcsi kötelességünk pártolni a valódi tehetséget — Az ilyenek pártolása egyáltalában nem azon ága a proteccionak, melyre cikkekben rámutattam. A valódi tehetségnek utat egyengetni, őt — talán szük legközelebb — hivatalához, tehetségéhez illő álláshoz juttatni kötelesség melylyel a társadalomnak tartozunk, melynek szüksége van

munkás, tehetséges egyénre. De az aztán nagy lelkiismeretlenség, mikor a valódi tehetség rovására oly egyént pártolunk s léptetünk előtérbe ki pártolásunkat egyáltalán nem érdemli meg.

A ferde irányban használt protekcióra, társadalmunk e szörnyszülötte rámutatva, azon figyelemzetéssel végzem soraimat, hogy a társadalomban minden halad a korral s így el kell jönie azon időnek is midőn feismertető lesz a valódi arany a talmtól.

Vigyázzanak hát azok, kik pártfogóik kegye után imponálnak hivalfukban, mert a számadás napja eljő s ha hütlén, érdemtelenségűknek találtatnak, bizony ott kell hagyniok a meg nem érdemelt állást s átadni helyüket annak, ki azt tehetsége képzettsége folytán valóban megérdemli.

V. Z.

HELYI HIREK.

* Állat egészségügyi törvények és rendeletek végrehajtásának felülbíráta. Liphay István miniszteri tanácsos a földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium megbízásából most városunkban időzik, felülvizsgáló, hogy Debreczen sz., kir. város és Hajdúvármegye területén az állategészségügyi törvények és rendeletek mennyiben lettek végrehajtva E végből htfőn két értekezletet tartott egyiken a megyei, a másikon a városi illetékes tisztviselők és s akkőzegek vettek részt. A Hajdúvármegye részére d. e. tartott értekezleten a kormány részéről jelen voltak Liphay István miniszteri tanácsos, Dubrovszky Róbert min. fogalmazó, Klima Miklós állami főállatorvos Dankó István kerületi állami állatorvos és Lukács Dezső közigazgatási előadó, a vármegyétől pedig Rásó Gyula alispán, Oláh Károly I. aljegyző, mint az értekezlet tollírója, Dr. Varga Géza t. főorvos Westprémi Kálmán levéltárnok, Szalay István megyei állatorvos a hadházi, nánási, és bőszőrményi polgármesterek és rendőrkapitányok, a szoboszlói rendőrkapitány, a földesi, p-ladányi és nádudvari állatorvosok A miniszteri tanácsos az értekezleten hosszabb beszédet tartott hazánk állategészségügyi rendezetékének fejlődéséről, annak fontosságáról közgazdaságunk szempontjából és meleg hangú szavakkal biztította a tisztikart az állategészségügyi törvények és rendeletek pontos végrehajtására. Ezután az értekezletnek a megyei hatóság részéről jelen, volt tagjai az elnöklő miniszteri tanácsos által feladott kérdésekre, melyek mind a törvény miként történt foganatosítására vonatkoztak megadták az igenlő vagy tagadó feleletet s a felvilágosítást és okadatolást, ha valamely követelménynek vagy utasításnak mindeidre nem lett elég téve. A min. tanácsosa maga észrevételeit és véleményét majd csak később fogja a vármegyével közölni.

Különben az értekezletnek egyik legfontosabb momentum az az óhaját kifejezése volt, mely szerint igen hasznos intézkedés lenne, ha a járási főszolgabírók rendelkezése alá állami dotációban részesülő állatorvosok bocsátatnának és ha a debreczeni kerületi állatorvos hatásköre csupán Debreczen és Hajdúvármegye területére terjesztetné ki. Delután a városházánál volt értekezlet, melyen a kormány részéről ugyanazok voltak jelen Lukács Dezső kivételével, kinek helyén itt Dr. Király Ferenc urat Debreczen sz. kir. város közigazgatási előadóját láttuk. A városi hatóság képviselőitében jelen voltak: Pap Ferenc főjegyző

h. polgármester, Rab László gazdasági tanácsnok, mint állategészségügyi előadó, Boczkó Samuel főkapitány. Mészáros Kálmán mezőrendőr kapitány, Dr. Sárváry Gyula t. főorvos, Szatmáry János városi állatorvos és Acs Nagy Ferenc t. jegyző. A min. ezen az értekezleten is olyan tárgyú beszédet mondott, mint a délelőtti A városi hatóság képviselőinek itt is ugyanazon kérdések lettek fölvetve, melyek a megyeháznál tetteket. A városi hatóság képviselői, a legtöbb kérdésre kedvező választ adhattak. A mi pedig a közvágóhidat illeti, ennek építésének mindeidreig való elmaradását a debreczeniek a szükséges építési tőke hiányával s azon belügyminiszteri engedélylyel indokolták mely szerint a mérsárosok és hentesek egyelőre közvágóhídon kívül is vághatnak. — Egyébiránt a vágóhid terve már készen van és a hely is ki van már jelölve — Erre a miniszteri tanácsos megjegyezte hogy a városi közgyűlésnek semmimemű döntő joga nincsen arra nézve, hogy a vágóhid építessék-e vagy nem miután ez iránt országos kötelező törvény intézkedik; a közgyűlés csupán megszavazza a tanács kezdeményezésére proponált méltányos költséget s a felépítés után joga van az építést felülvizsgálni. A min. tanácsos és kísérte az értekezlet végzetével megtekintette a gazdasági intézet pallagi gazdaságát, a gypmesterei lakot, a külsővásárt, s tegnap, mint említettük, a Hortobágyra utazott. Ma a miniszterium kiküldöttei Hajdúvármegyében egy rend. tan. várost egy nagy és egy kis községet: Szoboszlót, B.-Ujvárost és V.-Pécsét készülnék meglátogatni.

* Debreczen június hóban. A város közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes hav ülést gr. Dégenfeld József főispán elnökelet alatt. A főbb tárgyak közül kiemeljük a következőket: R e n d é s z e t. A jun. hó folyamán letartott lopás miatt 11. kihágásért 145 egyén. Meg lett bűntette mind. A városból eltoloncoltatott 22 keresztül toloncoltatott 14. kénszerületvel 6, együtt 43 csavargó. I p a r e n g e d é l y kiadott 19, munkakönyv kiállított 32. A k a t o n a s á g létszáma volt közs hadsereg belü 1152 ember 389 lóon hónapvadász 367 ember és 80 ló, összesen 1519 ember. A d ó befizetett a múlt évről 3709 frt 86 kr, a folyó évről 7349 frt 44 kr, tehát együtt 10,285 frt 35 Azonkívül befolyt hadmentességi díj 133 frt 09 kr; helyb. illeték 87 frt 10 kr. idegen adó adó 71 frt 11 kr., idegen illeték 330 frt 27 kr., járdaadó 87 frt 10 kr., köz munka 1478 frt 30 kr. — A községi bíróság hok beérk 247 panasz; elintézetlenül maradt 399

* H a n g v e r s e n y. A katonai zenekar ma este hangversenyt rendez a nagyerdőn a következő programmal: 1 Hunyady induló, Erkel 2. Szerzetes és katona nyitánya, Hébenstreitöl. 3. Rendez vous polka, Zichrestöl. 4. Részlet „F a u s t és Margit“ operából, Gounodól. 5. „A bécsi erdő történetéből“ keringő, Straußól. 6. Duett, ad Mendelsóhnól. 7. „A kolludsiak quadrille“ Millókkertöl. 8. Potpourri, Beztigöl. 9. Csádás Molnártöl. 10. Medvey induló, Dubetzöl.

* A h a j d ú d o r o g i papválasztás. Ez évi április 20 án folyt le Hajdu-Dorogon az az izgalmas papválasztás, melyen nemcsak tömeges elfogatások történtek, de egy ember élet áldozat esett és többen súlyos testi sérülést szenvedtek A választásokról és előzményeiről az egyik pályázó, Drohobeczky Gyula ungvári tami öképezdei igazgató, most

egy 66 lapra terjedő füzetet bocsátott ki, melyben eredeti okmányokkal és levelekkel bizonyítja, hogy mily botrányos vesztegetést és befolyásolást követett el Danilovics János hajdu-dorogi vikárius egy fiatal rokonának, Végseő Miklós ottani káplánnak megválasztása érdekében. A füzet erős vádirat; elmondja, hogy Danilovics a választás előtt már hónapokon át itatta pálinkával a népet s részeg csöcselékkel mindannyiszor botrányos tüntést rendezett, valahányszor rokonának valamelyik pályázótársra próbászókratot tartott. A választás előtt jóval a legképtelenebb, de egyszer-mind a leggyalázóbb híreket kohlta és hozta forgalomba Danilovics a jelöltekről. Így többek között, mikor Drohobeczky szónoklata nagy hatást keltett, azt híresztelte mindenfelé, hogy nem esoda, hisz komédiás volt. Majd látva, hogy e képtelen kohlomány nem használ, azt a vádat kohlta ellene, hogy Drohobeczky pánszláv üzemeket folytat. — Minde dolgokat nem lehetett meggátolni s Danilovics még ezzel sem elégedett meg. — Száz forintjával vásárolta rokona érdekében a szavazatokat s midőn látta hogy a győzelemet még így sem tudja biztosítani, szavazati jogot biztosított a másvallású képviselőknek is, kik aztán megannyian Végseőre szavaztak. Hamisított anonim levelek, táviratok kerültek forgalomba, melyek mind a püspöki helyettes rokonának jelöltársai-ellen irányultak s bár a városban egyre nőtt a megbotránykozás, Danilovics a legnagyobb vakmerőséggel folytatta az etetés, itatást és pénzzel való vesztegetést. Ily előkészületek után ápril 20-dikán néhány szavazattöbbséggel tényleg sikerült neki rokonát megválasztatni, de saját leitatott emberei oly botrányt provokáltak, hogy a rendőrségnek kellett közbe lépnie s tömeges elfogatások történtek. — Így sem lehetett azonban megakadályozni, hogy a részeg csöcselék egy gyanutlanul haladó munkásemberre bele ne kössön sz ezelevelé fizette meg a vikárius korteskedése csejldajból leitatott nép garázdálkodását A képviselőtestület egy része a választás megejtése után küldöttségileg megjelent Ungvárt és főlebbesz: nyújtott be a megyés püspökhöz, melyben hivatkozva a jelzett dolgokra, kéri a választás megsemmisítését és a vesztegető és gará dalkodást szító vikárius ellen a vizsgálat megindítását. Drohobeczky füzete egész sor levelet kizöl, mely mind a választás után uralkodó izgatott hangulatot festi s azt tanúsítja, hogy Hajdu Dorog lakóinak meg nem vesztegetett része nem tud meggyugodni az eddig ugyan meg nem erősített választásban, de már is sokat kellett szenvednie Danilovics boszujá miatt.

* H a t e z e r f o r i n t o s l o p á s. A vasuti lopások krónikája ismét szaporodott egy esettel, mely vasárnap éjjel történt meg. M a d a r á s z J á n o s, péczeli (Pestmegye) marhakereskedő vasárnap Sály-Sápon felült a vonatra, avval a szándékkal, hogy N a g y v á r a d r a megy ahol negyven darab ökröt kellett átvennie. Szolnokig váltott jegyet. Ekkor 6000 frttal terhelt tárczája meg meg volt, sőt még Püspök-Ladányban is, ahol evett valamit Midőn azonban Nagyváradra megérkezett és a nagyhídon keresztül ment, akkor vette észre hogy a p é n z e n i c s m e g. A pénz tárcza mellénye belső zseben volt elhelyezve s onnan valami zsebmetsző vehette ki, ami a mellényen látszó metszésből világosan kitűnik. A megkárosított kereskedő csak egy egyént gyanúsít :

akadtak, arról a szakmányt nagy örömmel meghozták A burgonyát megsütöttük és nagy mohón el is költöttük. Kevesselel éjjel után végre az elindulásra megjött a parancs. Tokajba értünk, hol azonban csak hajnalban vonulhattunk a Tiszán át. Rakamazon pihenést engedtek, ugyanott tegnap koplalásunkért dús-kárpótlást nyertünk.

Görgeyvel tanácskozandók, Szemere és Battyáni miniszterek is ide érkeztek, minék következtében sok mindenféle hír terjedgett, mi Cornides őrnagyunkat arra bírta, hogy Görgey fölkeresse. Nagyon szomorú arccsal tért vissza. Görgey ugyanis már akkor sije-lenté, hogy az oroszokat ugyan még egyszer csatára fogja bírni, de ennek megtörténte után a fegyvereket lefogja tenni. A csata pár nap mulva D e b r e c z e n mellett megtörtént és eléggé sajnos, hogy a mi megverésünkkel végződött.

Innen Nyiregházára vonult zászlóaljunk, mely azonban jobb vízhez és élelemhez lévén szokva, 5 kolera betegét hagyttunk hátra. Nagy vezérőrnagy hadteste Debreczen felé rendeltetett és Fehértölj vonult, mely helység derék lakói által étel és itallal dusan megvendégeltettünk, ugyszólván tulterhelteztünk. Miután a kolera zászlóaljunkban mindinkább terjedett, Cornides őrnagy Görgey tábornokhoz sietett, hogy erről jelentést tegyen Ennek következtében elrendeltetett, hogy Nagy vezér őrnagy bocsássa el a mi zászlóaljunkat, mely meg is történt és pedig azon megbízással, hogy lassu menetekben a Máramaros megyéből közeledő Kazinczy hadtestéhez csatlakozzék és azzal együtt Bémmel egyesüljön, kiről azt hitték, hogy meg Erdélyben van. Megparancsoltattott továbbá, hogy zászlóaljunk minden emberének naponta egy-egy meszely vörös bor osztassék ki. A kolera betegek száma hirtelen apadni kezdett, bizonyosságul annak, hogy a szórványosan feltűrt ragály okai csakis a rossz víz, rendetlen élelmezés, nagy hőség, főleg pedig az éretlen burgonya élvezete volt.

Még ugyanaz nap estéjén visszavonultunk Nyiregházára és csak is ezen körülménynek köszönhetően, hogy a 3 nap mulva Debreczen környékén történt csata nagyszámu halottjai és sebesültjeihez a mi zászlóaljunk is nem szolgáltatta ki a maga jutalékát.

Mivel Kazinczy hadteste késedelmezése miatt Görgey hadseregével nem egyesülhetett, zászlóaljunk N. Kállón át N-Károlyra vonult, hol két napig pihenünk, mivel Kazinczy közeledtéről hírt még mindig nem vettünk. Annak kipuhatolására a lovasított vadászok közül Kiss hadnagy küldetett ki mi ellenben nem sokára ismét folytattuk menetünket. A legnagyobb esőben és iszonyu sárban késő este végre Szatmárra érkezttünk.

Kedves kötelességemnek tartom arról megemlékezni, hogy mindenütt, a hol megfordultunk, a legszívélyesebb barátsággal és valódi föláldozással fogadtattunk. — Különös, hogy legmagyarabb városainknak egyike — Szatmár városa ez alól kivételt képezett. Fáradtan és teljesen megázva érkezttünk oda s mind ennek dacára sem tartattunk a városi tek. tanács által érdemeseknek arra, hogy beszállásoltassunk, hanem arra voltak utalva, hogy a legénység számára nyilvános helyiségeket szerezzünk.

Másnap Apáig vonultunk és innen Nagy-Bányára, a nélkül azonban, hogy Kazinczy hadteste felől valami hír érkezett volna. Két nap pihenő után végre visszaérkezett Kiss hadnagy, hírelt hozva, hogy Kazinczyval M-Szigeten találkozt. Hadteste Sugatag felé vonul és Kapnik Bányán kell vele találkozunk, a mi a következő nap meg is történt.

Ily módon egyesülvén, Magyar-Láposról Deés felé vettük utunkat.

Már Deésen értesültünk arról, hogy mily általános rosz fordulatot vett a magyarok ügye és hogy a Bémmel való egyesülés lehetelenné vált, mivel Erdélyt elhagyván, a Magyarországon harcoló déli hadsereg felé sietett.

Hadtestünk ennel fogva a Szamos völ-

gyében és Zsibó felé folytató menését. Utóbbi helység előtt találkoztunk az erdélyi hadsereg Gál vezénylete alatt álló romjaival.

Néhány menekült tiszt által egyszersmind értesültünk a világi fegyverletételről is.

De ezen hírek hitetleneknek tántek föl előttünk és mivel hosszabb vallatás dacára sem akartak állításukból egeedni, foglyoknak tartattak vissza az említett tisztet, míg hadtestünk két tisztje, a tényállás kipuhatolása végett kiküldetett.

Az alatt Zsibó előtt tábort ütöttünk és harmadnapra készültünk két küldöttünk azon szomorú és leverő hírrel, hogy a szökevények állítása igazolt. Görgeytől levelet is hoztak magukkal, melyben felszóltattunk, hogy miutá Magyarország ügye amugy is veszve van, az ő példáját kövessék egyuttal figyelemzet bennünket, hogy a fegyvert csak is az oroszok előtt tegyék le.

Zászlóaljunk ugyanazon napon tábor őrségnek volt rendelve, míg a főhadiszállás Zsibón, Veselényi Miklós, a szabadság előbajnokának kastélyábaa volt.

Az érkezett hírek miatt, mint később megtudtam zászl. parancsnokaink között kiknek egy része a fegyverletétel mellett, másik részé pedig annak ellene volt, nagy és elkeseredett vita keletkezett; melynek következtében V á r a d y Gábor őrnagy máramarosi zászlóaljával Zsibót elhagyá és a legénységet csak Máramarosban bocsátotta el

Cornides őrnagy Deésen történt lovavali szerencsétlen ugrás következtében szolgálat képtelen lévén, szintén Zsibón tartózkodott, én meg mint tábor őrségnek kirendelt zászlóaljunk parancsnoka, nem értesültem semmiről, nem kaptam semmiféle parancsot, csak azt láttam hogy egyes zászlóaljak feloszlottak, elvonulnak, szétszóródnak, minek köve kezében Zsibón, a parancsnokokhoz egy tisztet küldtem, hogy tudná meg, mittevék legytünk? Azon hírrel érkezett vissza, hogy az egész tábor oszló félben van, s hogy vonuljak én is zászlóaljammal Zsibóra.

egy köp
ki ugy
ladányt
lyikben
lemmel
szik, h
de hog
dig akk
lyaudva
nem tu
az isme
kérte
tómott
zattal
rosult
rendőrs
biztos
hi v a
séget, h
retlen
íránt. A
moz.
kereske
Bevétel
beváltot
előlegek
után 60
adás utá
5,811 f
bélyeg
tatvány
összesen
leszámit
előlegek
matra
szelvény
látra 3
folyó sz
1095, s
július 14
rának e
hozzáfo
cségléd
is aszt
azok a
bazáros
nevezni
kés né
lépelt a
n o s m
megvála
tekintél
Az előtt
akadém
Az őt f
rendes
raktak
lelkész
mátus g
tori szü
ki miut
sau ja
rén a
papjáná
tartotta
kisasszó
tisztel
ládi ün
egyik ü
di sege
szinten
fegyver
hevert.
No
ezredes
mivel p
zeledő
gáltass
A
lyes vo
naszko
F
reggeli
szakas
gyakra
vagy u
közele
U
polgári
tunk, k
tas tiszt
bebört
hattak
Azt a
az érke
való tá
biztak.
M
és miut
nyilván
jegyek
vettünk
kat N
sűrűbb
kik a
legross
enneffo
fogyott
N
ki csak

fizetést bocsátott ki, ... kókial és levelekkel ...

egy köpczös termetű uri kinézésű embert, a ki ugyanabban a kupében állt a Püspök-ladánytól Nagyváradig terjedő uton.

* Kimutatás a debreczeni ipar-és kereskedelmi bank június havi forgalmáról: Bevétel: Pénzkészlet május 31-ről 60,108.45.

* Aszfaltozás. A városház udvarának egészen aszfalttal való kiburkolásához ma hozzáfogtak.

* Egyházi hírek. Ennek lehet nevezni a néhai Csák János volt vesztői lelkész népes családját, kinek 6 fia közül 5 lépett a lelkézi pályára.

testvér Aladár volt, ki most végezte be a teológiát a debreczeni kollégiumban.

* Halálozások. Murakózy Károly gyógyszerész elhunyt. Temetése holnap d. u. 4 órakor lesz.

* Gazdasági statisztika. A múlt június hó folyamán az utczák világítására és a hiv helyiségekben elégett gáz árának fejében a városi pénztár 753 frt 20 krt fizet a légszertársulatnak.

* Halálozások. A f. évi június hó 26-tól július 2-ig terjedő héten elhunytak Debreczenben: Kovács Juliánna 33 éves tüdőg Zinger J. leánya halvasz. Szabó Juliánna 1 éves tüdőgöm, Foris M. 3 h. tüdőhurut, Kunz János 3 é. göresök, Koczka János 2 é. tüdőg, Steier Róza 20 é. agylok, Dorogi János 41 é. tüdőgöm, Szabó István 1 h. göresök, Lucsi Zsuzsanna 4 h. béh., Harangozó Mihályné 41 é. Nagy Julcsa 21 é. veselő, Hüse Jánosné 56 é. hashártyalok. Nagy Lajos 46 é. béh., Nagy Eszter 1 éves tüdőhurut, László Zsuzsanna 19 é. himlő, Balogh E. 70 é. szivbaj Ökrös? h. sz. Tóth Erzsébet 9 h. béh., Kovács? h. sz. Nagy Zsuzsanna 1 n. göresök, Horváth József 2 h. behurut, Gacsárdy Juliánna 3 éves behurut, Sarkány Ferenc 61 é. behurut, Mészáros Kálmán 11 é. gümő, Szilágyi Erzsébet 6 h. göres, Tóth Ferenc 1 h. göresök.

* A h. dorogi előjáróság válsztás. H-Dorogon, mely az eddigi rendezett tanácsú városi szervezet helyett, vármegyei, illetve belügyminiszteri engedéllyel nagy községit léptet eltebe, a múlt hó 30 dikán egyetett meg az új előjáróság válsztása.

* A debreczeni h-nánás, bűd-szt mihályi vasut üzletbevétele a f. év april havában 6850 frt tett, 408 frttal többet mint a megelőző év hason havában, kilométerenként 120 frt, 30 frttal többet mint a megelőző év hason havában.

* A zuzoda nagy látogatottságnak örvend a mi ebben a tikaszto hőségekben természetes is. Nem ártana azonban némely jóvintezkedést behozni Ilyen például az, hogy jelezni kellene a víz mélységét, akkor nem állana elő azon eset hogy a kik a trambuliról leugranak, a víz sekélysege miatt megsértsék magukat (Beküldött).

* Husárok megállapítása s bejelentve 1887. évi július 6-tól július 13-ig - 32 kr. Erdei Jánosnál györgy-utca 587 sz. alatt. - 34-38 kr. Rácz Györgynél Czegléd utca 2599. szám a. 36 kr Szentesi Jánosnál keses utca 3266 sz. a. Balogh Jánosnál csapó-utca 482 sz. a. Kolb Jakabnál rózsater 10 sz. a. 38 kr. Balogh Jánosnál Mester-utca 1371 sz. a. 40 kr. Rácz Györgynél csapó-utca 10. sz. a. rózsater 10. Erdei Ferencnél csapó-utca 240. sz. a. Bárány utca 2284. sz. a. Balogh Jánosnál rózsater 10 sz. a. Jóna Mihálynál mikló-utca 2081 sz. a., várud utca 2121 sz. a., Erdei Jánosnál sas-utca 3. és 18. sz. a., hatvan-utca 1517. sz. a., 42 kr. Gyarmati Istvánnál varga utca 2238. sz. a., Nagy Mihálynál pfa-utca 970. sz. a., Kolb Jakabnál mester-u. 1113. sz. a. Minden többi bejelentett 20 mérszékben pedig 44 kr. 48 kr. a három izraelita székben a piaczon. - Jegyzet: Magyar Gábor három székben 1 kiló hus nyomtatek nélkül 8 krral drágább.

* Időjárás. A depresszió (755-757) Észak-Németországban, a nagy légnymás (763-765) a kontinens délkeleti részében van. Az idő derült, száraz, nagyon meleg.

Házánkban: Délkeleties, részben északkeleties gyenge szelek mellett, a nagy meleg keveset változott, a légnymás jóval kisebb lett. Az idő többnyire derült, részben változó felhőzetű, csendes, nagyon meleg.

Kilátás a jövő időre: Házánkban: Derült nappalra éjjeli felhőzések várhatóak, helyenkint esővel, itt-ott zivattal hőkisebbedés mellett.

x 50000 forinttra rug a Kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek még ezenkívül 4874 nyereménye van, s ez által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt miert is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

x Ausztriai különlegesség. Harminczévi tapasztalat bebizonyította, hogy egyedül Moll valódi Seidlitz pora használható eredménnyel minden emésztési nehézségekből eredő gyomor fájdalommal és székrekedéssel. Dobozonként egy ó frtért kapható Sztéküldés naponta utárvét lel A. Moll cs. kir. udv szállító, gyógyszerész által Bécsben, Tuchlauben 9. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben, határozottan Moll készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Házánk s a külföld.

Nagy dinamitrobbanás. A Jászberény közelében levő lovassági gyakorlóterem júl. 4-én délelőtt nagy dinamitrobbanás volt, melynek következtében tizenhat katóa és három tiszt életét veszítette. Egy ötvennégy tagból álló honvédtanászlóalj, Szakács főhadnagy vezetése alatt, délelőtt 11 órakor kivonult a kaszárnyától nem messzire fekvő gyakorlóteremre, hol Szakács már napok óta tanította az altiszteket a dinamittal való bánásmódra. A dinamit-telep úgy volt ott, mint a hogy a legutolsó gyakorlás óta maradt, tudniillik a sodronnyal összekötve, s midőn a főhadnagy a robbantás módját akarta megmutatni, egy gyutacsval közeledett a telephez, ez hirtelen felrobbant és a közvetlen közelében álló Szakácsot és Koller doktort nyomban megölte, a tanászlóalj legénysége közül pedig mintegy negyvenet megsebesített. Iszonyu volt az a kép, mely néhány pillanat múlva a néző elé tárult. Sebesültek vonaglása, öszerecsontolt holttestek jeleztek a tért s estig már hatvan meghaltak a sebesültek közül. Balogh hadnagyknak mindkét lábát leszakította a robbanás, Hübner hadnagynak pedig a karját kellett nyomban amputálni. Eleüközött kevés a remény. A megdöbbentő szerencsétlenség, legújabb értesés ese szerint negyven áldozatot követelt: A legtöbbben meghaltak, a többiek a halállal vívódnak. Hivatalos megállapítás szerint negyvenen jártak szerencsétlenül. Ezek közül nyomban és a veszedelmet követő felőrában meghaltak: Koller Károly főorvos a helyszínén, Szakács Sándor főhadnagy a kórházba szállítás után, Hübner Ottó hadnagy amputáció következtében Sulyosan megsebesültek: Balogh Lajos hadnagy, Kovács György, Homolya József és Schillinger Manó úzedekek; Zsigó Sándor, Mák József, Wiegand György, Takács Pál és Mopsza Mózes címzetes tizedesek, valamint Farkas Márton, Dull Ferenc, Simándán Roman, Miskolczi Ferenc, Crap József, Onasznicza Ferenc, Papp György, Rukiczky Gergely, Benesik János, Nagy László Timár Mihály, Kremer János, Péter János, Karmucsán János, Prasser József, Major János, Huszár Márton és Radecky Antal huszárok. Könyven megsebesültek: Bogmár Ignác tizedes, Molnár József címzetes tizedes, Fodor Sándor, Németh János, Piszvorni Ferenc, Zsávoly Miklós, Somogyi Ferenc, és Tamásy István huszárok. A szerencsétlenség tényleg úgy történt, hogy Szakács Sándor főhadnagy a honvédelvas-tanostály parancsnoka, a gyakorlóterem előadás közben az ugynevezett byford zsinateg rosszul gyujtotta meg és azt magától elhajtván, a zsineg a közelébe fel kilogrammnyi dinamit közé esett, mely azonnal felrobbant.

Hercegnő a deszkákon. Pignatelli hercegnő már nem áll egyedül. A bécsi nyári orleumban tegnapelőtt ugyanis egy kis hegedűművésznő mutatta be magát, a kinek kedves játékán és kedves arcán kívül még az a megbecsülhetetlen előnye van társai fölött, hogy valóságos hercegnő. Dolgorucki Lilly a neve s férje atassé volt a madridi orosz nagykövetségnél. Ott ismerkedett meg a tízennégy éves Lola Cosnással, kit nemsokára Dolgorucky hercegnővé tett. A hercegnő azonban nem csak kis feleségét szerette, hanem a pazarlást is és így Lilly hercegnő ezelőtt két évvel mikor férje meghalt özvegy és szegény lett egyszerre. Ekkor visszatért első szerelméhez a hegedűhöz, sokat tanult s most azaz keresi a kenyerét, hogy Pignatelli hercegnőnek csinálja a konkurencziát. Szébb annál s így nyilván szerencsésebb is lesz.

Muzsák.

Nagybecsű közetgyűjtemény. Semsey Andor ismét nagybecsű ajándékkal gazdagította a földtani intézet gyűjteményét. Ugyanis megvásárolta azt a gazdag és érdekes közetgyűjteményt, melyet dr. G. Maillard, a zürichi geológiai gyűjtemény segédje helyezcziál lelőhelyekről gyűjtött össze. E gyűjtemény dinema-geológiai tekintetből fontos típusos példányokat tartalmaz. Képviseleve vannak benne kinyújtott közetek, ráncos rétegek formájukból kivetkötött kövületek, csuszamlási lapok, helytálló szikláknak glecserek által való lecsiszolása, a villámpapás okozta elüvegesedés és svájci kiváló közetpeldányok. A gyűjteményt csak az intézet új helyiségeiben, a földmívelési minisztérium palotájában, állíthatjuk fel.

Közgazdaság.

Julius havi teendők. Szántóföld. Az aratás s a gabnafélék betakarítása e hónapban a gazda legfőbb gondjai közé tartozik. Rozs- és arpatarlóba hajnatat vehetünk, nemkülönben a kerek vagy tarlórépa is buza vagy árpa után jó haszonnal kínálkozik; kedvező fekvés mellett a magvas gombókat és fehér mustárt is megkísérlelhetjük. Teli repce alá az előkészítő munkálatokat még e hó folytán megkezdhetjük. Magtermelésre szánt burgundi, vagy czeklarépat vetni most a legjobb ideje. Rétmívelés és takarmánytermelés. A szénagyútés és kaszálás még folyamatban van. Nyári istállózás mellett, hogy zöld takarmányban hiányt ne szenvedjen a jószág, kukoriczát csibehurt, tatarkát, búkkényt még vehetünk; - teli takarmányozásra pedig muhart és kölest; ugyszintén tarlórépat is e hó végéig vetni lehet. Konyhakert. A vetemények tisztogatása és a sarjadzó gyom írása most a legszükségesebb teendők közé tartozik.

Hagymafélék közül a fokhagyma salottá (chalotte) és a vörshagyma is fészetednek s vagy száraz padláson eltergetve, vagy pedig fonva elrakatnak, azonképen szedjük le a fog-és egyiptomi ijas fias hagymaszaporulatot a virág gomberyőiről.

Spinátfélék magvai is jobbára e hónapban érnek; így kerti laboda és spinát, a sóska stb.; ezeket is tehát felszaggadjuk s néhány napig utóérve kitisztogatjuk, hasonlóképen szedjük föl a salátá magvas köröit is. Későbbi őszi szükségletre endiviát vetni most az ideje.

Káposztafélék közül téli fogyasztásra kelkaposzta és karelab elvethetők; a kiültetett magnak való káposzta kel és karelab becziót, amint sárgulva érni kezdenek, naponta felgyújtjuk, így sokkal tökeletesebb magot nyertünk, mintha a magzárakat (mint közönségesen szokás) egyszerre levágnák, midőn még a szár végén a becziók nagy része éretlen, melyek aztán csak kifejtetlen magot és satnya plántákat adnak.

A káposztást megkapálni gyomtól tisztán tartani a szárazabb időjárás alkalmával bőségesen öntözni ne mulasztzuk; szintegy a metálan elszaporodó hernyősereget reggelienként, míg egy csomóba húzódva fészkelnek, fölkeres-ük és elpusztítjuk; kinek kacsái vannak, beeresztheti a káposztába, ezek sokat elpusztítanak. A káposzta plánták hízalását fölghitott trágyával hasznosan foganatosíthatjuk.

Juniusban vetett és magyagokban növelt kel, karaláb, virágos és olasz kel kiültetendők.

Hüvelyes vetemények közül a májusi czukorborsó és a korai guggon ülő pasulya már renore érnek, tehát felszedhetők, s tanyájuk más egyéb késői veteménynyel berendezhető.

Festő mályva, vadsáfrány naponként felgyűjtendők és szárítandók.

Gyümölcs és faiskola. A hajtó szemre nemesített csemekét átvizsgálandók s a megfogamzottak kőteleke tágitandó, nehogy az alany derekát bevégja.

Faiskolákat gyom- és gatzól tisztán tartjuk.

Eperfamagot a legszebb gyümölcsökből gyűjteni most az ideje; ugyancsak eperfamagot kissé árnyékos tanyára vetni lehet, hol mérsékelt nedvesen tartva, gyorsan ki is kelnek.

A nyári gyümölcs naponkinti felgyűjtése és értékesítése a gazdasszony kiváló gondjai közé tartozzék.

Fügefákat száraz időben bőségesen öntözni kell, nehogy idetlen terméstek elrugják. A kinek ideje és hozzávaló készleke (üveges ládák) van, az a közmétek nyári vagy zöld dugványozását e hónapban megkísérlelheti.

Szölkört. Az utánkötözés szükség szerint végezhető, ezenkívül a gyomirtó kapálás a legfőbb teendők közé tartozik.

Gabnaárak (Budapesti terményfőzsde július 4.) Buza júniusra 8.20-8.21 Buza őszre 7.79-7.80 frt. - Tengeri május-júniusra 5.69-5.70 frt. Tengeri július-augusztusra 5.55-5.57 frton. - Zab őszre 5.66-5.68 frton. - Káposztarepce aug.-septemberre 12 1/2-12 1/2 frton.

Sertésvásár. A kőbányai sertéske-resek-carnok táviratán. - Julius 4. Az új zlet változatlan. - Magyar urasági öreg nehéz 46.-47.-frtíg magyar uras. fiatal nehéz 47.50-48.-frtíg, magy. uraság fiatal közép 47.50-48.-frtíg, magy. uras. fiatal könnyű 48.-49.-frtíg, magyar szedett nehéz 46.-47.-frtíg, magyar szedett közép 47.-48.-frtíg, magy. szedett könnyű 47.-48.50 frtíg, romániai bakonyi átmeneti nehéz -.-frtíg, rom. bakonyi átmeneti közép -.-frtíg, romániai bakonyi átmeneti könnyű -.-frtíg, rom. átmeneti eredeti közép -.-frtíg, szerb. átmeneti nehéz 48-49.-frtíg szerb átmeneti közép 48.50-49.-frtíg, szerb. átmeneti könnyű 48.50-49.-frt. hízó a vasutól mázsalva -.-frtíg, hízó 1 éves élősulyban 44.-46.-frtíg hízó két éves élősulyban (makkos) -.-frtíg, öreg makkos sertés élősulyban, 46% levonás-a -.-frtíg. Az árak hízalt sertéseknek páronként 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánként értendők.

SZEKESZTŐI POSTA

Zajzon. "Sötét az élet" kezdetű verse nem lát napvilágot.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legújabb érvényes SAVANYU-KÚT legjobb asztali- és üdítő ital, kitűnő hatásának bizonyult köhögésnél, gégebajoknál, gyomor- és hólyagru-rútnál. Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

kocsik legénysége, am jött kérdező: r készletet, melyet az r Szamosba dobat-tekik hogy ki csak és otthonába igye-ig Zsibóra vonultam a fegyvereket és a gényseggem közt fel-áltisztek vezénylete hol azonban később szavakkal kötelezve-akán várván a törté-tételünk a legköze-nek bejelentett. zelen összehívtattunk. ndották és Kazini-ítá azokat, kiknek ovagoljanak; ily for-sapat került össze, az lépésnyire előre-álltunk osztrák szé-zeledni. Rögön "állj" zly előrelövegolt az k határozottan kije-etetele csakis az oro-gy a magyar tisz-nden irányában el-rrákok előtt tegye gyzsersmind a tisz-erről jelentést te-győzés nélkül eltá-zt, mi pedig külön-értünk vissza. apra egy orosz ez-dzsdiás csapat je-borba szállt. Jelen-izok, a kik a fegy-alfegyverünket to-elllett meghagyták. velünk; teastélyre lovakat és fegyve-rt imperialeval és elvonult legénység

fegyverzete nagy halmazokba összegyűjtve hevert.

Néhány nap múlva megizente nekünk az ezredes, hogy kardjainkat a várbán tegyük le, mivel parancsot kapott, hogy bennünket kö-zelőt osztrák csapatoknak fogolyként szol-gálatson ki.

Az orosz tisztektől való bucsuzás szívé-lyes volt és az osztrák tiszt ellen sem pa-naszkozhattunk.

Fogatok rendeltettek részünkre és másnap reggelén Margitta felé vettük utunkat; 2 szakasz követett bennünket, mely azonban gyakran egy mérföldnyire is vagy előltűnk vagy arának lovagolt miután a tiszt a leg-közelebbi megálló helyet előre kijelöle.

Utközben Világos elől menekült, de már polgári ruhába öltözött számos tisztre akad-tunk, kikből értesültünk, hogy a legtöbb alan-tas tiszt besoroztatott, a törzstisztek pedig behörtönöztek; a miert is csak azt ajánl-hatták mindenkinek, hogy mielőbb meneküljön. Azt a legtöbbben meg is cselekedtek, de sokan az érkezett hírek daczára is az oroszok által való támogatásban és szabadon bocsátásban biztak.

Margittán polgári biztos elé állítottunk és miután a magyar bankó értéknélkülínek nyilvánítottak, az ösmeretes hosszú kényszer-jegyekben, több napra való 2 frtnyi fizetést vettünk át tőle. Innen tovább folytattuk utun-ka N.-Várad felé, hol egyre sürűbben és sürűbben érkeztek menekültekkel találkoztunk, kik az elfogottakkal bánásmódról csak a legrosszabbat beszéltek nekünk. - Csapatunk ennelfogva hova tovább, mindinkább meg-fogyott.

Nem törődött mi velünk senki sem és a ki csak akarta, eltávoztatott.

(Folyt. köv.)

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozban a gyárjeggyel egy sas és MOLL A. sokszorosító czéggel nyomatva látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, máj- és vérértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Napponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.
Ülő foglalkozásonál fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s Evának érte szívvelyes „Isten fizesse meg“-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.
Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnenschlag-ban.

**MOLL-FÉLE FRANCIA
BORSZESZ ÉS SÓ**

Legjobb bedörzsölő szer
köszvény, csusz
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Köszvény, csusz, mindennemű testszagot és bűzlést; burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtön roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tárában és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Huzás már július 22-én.

Kincsem á 1 ft || sorsjegy 10 ft
Sorsjegy csak

Főnyeremény 2. és pénzben
50.000 FORINT

10.000 ft, 5000 ft 20^o levon. | 4875 pénz-nyeremény.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók
A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában: Budapest. váci utca 6. sz.
Valamint kiadó hivatalunkban is.

HIRDETÉS.

Van szerencsém a nagyérd. mű közönség tudomására hozni, hogy a **Dáné István-féle** piacz-utcai kereskedést átvettém, minden ottan levő árucikkeket,

a bevásárlási áron tetemesen alól árusítom;

különösen a következő cikkeket vagyok bátor a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani:

mindennemű

női-, férfi- és gyermek-czipóket,
BÖRÖNDÖKET és MINDENMŰ UTITÁSKÁKAT.

Evő eszközöket, ollókat, zsebkéseket, esernyőket, ruha-, haj- és fogkeféket, pénzes- és szivartárcaikat, ételhordó tálcákat, albumokat, szappan- és illatszereket, pipákat és pipaszárakat, szipkákat, oskola táskákat, függöny tartókat, filczeket és viaszos vásznakat.

Továbbá orvos urak részére orvosi szereket.

A nagyérdemű közönség szives pártolását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Wenger Lajos.

ANTIQUARIUM

Alulírott ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe

antiquáriumát

olcsó és használt iskolai kézi úgy közhasznú és becsű könyveit stb.

JUTÁNYOS ÁRBAN.

Minden az antiquariumhoz tartozó ilyenmű könyveket stb darabszámra és tömegben megvásárol a legmagasb árért.

Gimnáziumi tankönyveket minden időben vásárlók.

Tisztelettel:

HARMATHY PÁL,
antiquár.

Üzlethelyiség: Fűvészkert-utca.

Kegyelet a régiségeknek

KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.



KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle



KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árbán eszközöltetnek.

A papir gyári árbán számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hírlapban legolcsóbban számítva közlések.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.